

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO - LITERARIO Y DE NOTICIAS

AÑO X | SEGUNDA ÉPOCA

Almería, sábado, 3 de Noviembre de 1917

Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16.

SEGUNDA EDICIÓN

NUM. 163

## COMENTARIOS

## LOS GESTOS DE WILSON

Las "cosas" de los yanquis eran, ya antes de la guerra, inaguantables para todo espíritu reflexivo y recilíneo. Una mezcla de grandeza efectiva y de "bluff", desconcertante, antiguificante.

Mientras se desarrollan en su propio ambiente, las escenas cómico-épicas yanquis ponían arrancarnos sonrisas y admiraciones, tal vez algún enojo, pero sin molestar demasiado. Cuando los hombres de esa raza se extendieron a nuestro campo, invadiéndonos por pretextos falsos, su arrogancia nos provocó en la parte viva de nuestro organismo patrio heridas que aún sangran. Europa, adolorida y sevillada, los disculpó por fuertes, por poderosos, y aun los alentó en su obra usurpadora.

Hey, Europa comienza a sentir el castigo de sus excesivas complacencias. Con la tristeza en alto, Norteamérica juega con la sangre y los destinos de Europa. Y esto sólo se puede tolerar por pueblos decadentes, degradados.

Resta su unidad moral, Europa se entrega a las concupiscencias y envidias. De matrona venerable, definidora de los supremos conceptos y normas, se rebaja a la infima e indigna categoría de meretriz que por el anticipo de unas monedas consistente en ser el ludibrio de gentes extranjeras que se burlan de ella y la explotan.

Claro está que la culpa no es de toda Europa; pero si de una gran parte de ésta; y precisamente de la parte que se estima a sí misma como la superior, como la genuina representación de la más elevada idealidad humanitaria y civilizada.

La Europa que se llamaba consciente y faro espiritual del mundo, ha perdido, en una borschera de odio, toda noción de dignidad, ha sometido al entredicho mundo el decoro europeo y pone en peligro la hegemonía y la sustentabilidad de la civilización europea.

No hay exageración en estos juicios.

Azuleta escribe en *A B C* estas frases justificativas: "América cree que Europa no es ya el centro del mundo civilizado, que el centro debe pasar a sus manos, y cuando hace la comparación de sus riquezas explotadas o por explotar con la miseria europea, cree en su superioridad en todos los órdenes de la vida. Europa habrá puesto hasta ahora una bariera a la intromisión de los yanquis, y América se contenta con expulsar a Europa de su continente. La guerra ha abierto los puertos a los americanos, y éstos se entran en avalancha, descosos de mostrarse superiores, más fuertes, más activos, más inteligentes, con más derecho a influir en la vida mundial. Un día anuncian que pueden construir miles de aeroplanos, tantos como Europa no pudo soñar en fabricar; otro dicen que vienen a servir a los europeos de los yugos autocráticos que sufrieron para darles las libertades yanquis; otro amenazan con no dárnos de qué comer; otro hacen comprender a la Entente que sin su ayuda está perdida, y que tienen que venir de Chicago o de Nueva York técnicos, químicos, ingenieros, médicos y hasta generales, poque los que Inglaterra y Francia poseen no sirven. Y en ese afán de aparentar que son formidables, levantan protestas y quejan hasta en los pueblos a quienes quieren hacer el favor de su amistad.

Y ahora, hace unos días, Wilson acaba de hacer una mueca de bafa al mundo. La misión confiada por el presidente norteamericano al coronel House es un gesto grotesco que demuestra que los yanquis se han puesto por monteros al mundo, incluso sus aliados.

A estas alturas, Wilson necesita un auxiliar que inquiera, investigue y se documente acerca de los problemas euro-

peos planteados en los orígenes y en el transcurso de la guerra, porque —son palabras textuales yanquis— "América no los conoce sino imperfectamente todavía, por el hecho de su situación geográfica y por virtud de sus dos años de neutralidad".

Quien hace una declaración —e igualmente ignorancia, ¿puede alardear de haberse afiliado a la causa de los aliados por motivos puros? ¿Y puede apirar a que se le reconozca, según pretende, como árbitro "justiciero"? Si ha desenvainado la espada y ha puesto todas las fuerzas de su nación en favor de uno de los bandos beligerantes, sin estar bien enterado de lo que se litiga, ¿qué juicio nos debe merecer su concepto de la justicia y del bien de la humanidad? O en otros términos, ¿no es bien claro que esos conceptos encubren mafiales inconfesables de la participación yanqui en la guerra?

La impresión que ha producido en los mismos héroes la nueva actitud de Wilson es de evidente desconcierto. Ella despertará —dice un publicista francés— inquietudes en algunos espíritus ilmorados y esperanzas en aquellos otros que tienen costumbre de denunciar el "imperialismo territorial y económico" de los aliados.

Pero los aliados hoy son incapaces de protestar contra los yanquis. Aguantan mansamente cuantas impertinencias vienen de éstos. Y éscimo no si los han ensalzado en téminos que abochornan hasta a quienes no tenemos otro lezo que nos ligue sine al continental europeo?

Los aliados de Europa han hecho suya esta frase de Carnaval: "que el esfuerzo del Nuevo Mundo va a restablecer la balanza del antiguo".

Y escritores lustres de Francia han dicho, irreverentes y serviles, que si "Benedicto XV ha hecho en neutro, el presidente Wilson es quien ha lanzado el grito de la custiendad y que el Papa está en Washington".

La farsa no puede ser más asqueante  
RAMÓN DE OLASCOAGA

## DE SOCIEDAD

Ha marchado a Buenos Aires el viajante de comercio don Melchor Morata Cano.

\*\*\* Ha regresado a Granada doña Pilar Perer, viuda de Maudet, muy mejorada de la enfermedad que le aquejaba.

\*\*\* Para Barcelona y otras capitales ha salido el viajante de comercio don Antonio Morata.

\*\*\* Se encuentra en Almería nuestro distinguido ingeniero don Enrique Martín S. Bonisena, director que fué del Instituto General y Técnico de esta capital

## NECROLOGIA

A última hora de la noche anterior, ha fallecido cristianamente la respetable señora doña Teresa Gómez Morata es.

Las dotes de virtud que adornaban a la finada, juntamente con la afabilidad de su carácter y sus nobles sentimientos, hicieron merecer el respeto y consideración de cuantos la trataron.

Sinceramente participamos del profundo pesar que embarga a la familia doliente y elevamos nuestras preces al Altísimo en sufragio del alma de tan piadosa señora.

Descanse en paz.

Madrid

## Los parlamentarios

R conociendo y pidiendo la buena fe de todo el mundo, excuso decir que no pongo en tela de juicio la de quienes honestamente creen que es un error de las derechas, no haberse adherido a la Asamblea parlamentaria y colaborado activamente en ella. Se ha dejado, dicen, el mangoneo a las izquierdas y es natural que éstas reciban el fruto de la victoria.

E hora de que se diga sobre esto unas palabras. Yo sé, creo saber al menos, que el país odia al parlamentarismo. Aunque no fuera cierto que lo odia el país, es incuestionable que lo odian las derechas absolutas y el mayor número de las que socialmente constituyen derechas relativas. Para unas y para otras el parlamentarismo es un mal, y no el menor, sino el mayor de los males que padecen nuestra nación. Dicho se está que no me refiero a las Cortes, que no me refiero a la representación de los intereses sociales en unas Cortes; cuando hablo del parlamentarismo me refiero a Cámaras elegidas por el sufragio universal inorgánico, en las que han de triunfar siempre los más audaces y los que dispongan de más poderosos medios para corromper y los que mejor y más fácilmente hablen, aunque sean los que peor piensen. A eso, y a la verbosidad sin tasa, y a la intriga sin descanso y al navajo y al chalaneo sin decoro, le llamo yo parlamentarismo, y a él se refería Donoso cuando formulaba su famoso ateo: "O España acaba con el Parlamentarismo, o el Parlamentarismo acaba con España".

Ahora bien: ¿continúan pensando de ese sistema lo que pensaban hace cincuenta, y cuarenta y diez y cinco años las derechas españolas? Serán, en nombre de los integristas, el Mellado, en nombre de los legitimistas, el Torrijos, las fuerzas y representaciones sociales que abominan de los discursos y de las calabrerías, si. Todos los que saben que donde entra el parlamentarismo, sea en Junta, círculo, cofradía, etc., etc., entra la división y confusión, si. De modo que para todas esas representaciones, que lo son de los más divididos sectores de la opinión española, el parlamentarismo, sea oficial o extraoficial, legal o falso, es la enfermedad y el vano.

Pues si lo creen así ¿podría lógicamente pedírselo que cooperaren a una asamblea parlamentaria, aceptándola como medicina o como antídoto? Sería pedírselo que fueran contra sus doctrinas, contra sus convicciones, contra sus sentimientos. Y pedírselo eso y solicitar de ellos que aceptaran el papel de farsantes y de histriones sería una misma cosa.

Lo que se está viendo es que poco a poco, o mucho a mucho, se va contemporaneando, transigiendo y partiendo para con todo; que poco a poco va subiendo a la cumbre la hipótesis y descendiendo en la misma medida la tesis; que se tienen en la memoria los males menores y en el olvido los males mayores; es decir, que vamos entregando plazas, que vamos capitulando con el enemigo, de tal manera, que ya es duro si es éste el que avanza o son sus adversarios quienes retroceden.

MIGUEL PEÑAFIOR  
1 Noviembre.

Con y sin la dictadura del merengue

## ¡Pero siguen las exhortaciones!

Con la falsa suavidad que le caracteriza, encubriendo de un fondo de egoismos que no reparan en medios para alcanzar los objetivos que al logro de su objeto se oponían; con la glacial tranquilidad con que decía los mayores deslizes y ejecutaba los más desatinados actos como gobernante, el señor Dato hubo de manifestar pocos días antes de haber sido echado, que, a pesar de levantarse la suspensión de las garantías constitucionales, vería el medio de impedir que la prensa se ocupara de determinados asuntos que podrían ocasionarnos conflictos y rozamientos en nuestras relaciones internacionales. Y fundamentaba su actitud en "razones de patriotismo".

Ha llegado al límite la impudicia de los gobernantes y la resignación o la indiferencia suicidas de los gobernados. Estamos en España bajo un régimen intolerable de dictadura, bajo una tiranía de "guante blanco" insopitable, que, sin embargo, sobrelevamos con mansedumbre evangélica. Acaso este agravio injustificado e imprudente del ex presidente del Consejo esta acusación de falta de patriotismo a la prensa, haga reaccionar violentamente a los órganos de la opinión pública y adopten la energica actitud que deben para que no se repita lo que ocurrió bajo la amerengada dictadura que nos esclavizaba y nos ahogaba. Y los periódicos si que deben proceder así por "razones de patriotismo".

Mientras el "terror blanco" se acrecienta y se dejase sentir más cada día; a compás que la censura brutal e injustificada se prolongaba; a la vez que se amordazaba fuertemente a la opinión para que no se oyeras las clamorosas quejas del pueblo hambriento; a mayor dureza en la represión de la más leve protesta de los españoles desaparecidos y famélicos, más mimos y contemplaciones, mayor número de concesiones y favores otorgaba el gobierno a "nuestros amigos" los franceses; o los toleraba y disfrutaba en beneficio suyo.

Porque ello es que las exportaciones de artículos de primera necesidad continúan de un modo escandaloso y sin duda, de esto es de lo que el "patriotismo" acojeja no ocuparse.

Confirman nuestras sospechas en este punto parte de las declaraciones hechas recientemente a "Don Pío" por el conde de Romanones, quien con el imponente don Eduardo comparte la dirección de la política del "carro" y el secreto de las altas conveniencias... aliadas.

He aquí las palabras del "travieso" ex jefe del partido liberal, porque son un dato para descubrir el juego que se viene haciendo y aclarar la desconcertante salida de tono del melifluo jefe de los idóneos:

"Los trágicos acontecimientos mundiales tienen forzosamente que repercutir aquí perturbando nuestra vida.

Es ineludible. Pero hay que pensar, no sólo en remediar la carestía de los artículos de primera necesidad, sino en prevenir el daño posible en que falten, (subrayamos por nuestra cuenta). Mas que al encarecimiento a lo que hay que proveer es a la falta de vivieres... Algo corregirá estos males la limitación de las exportaciones; pero los gobiernos no tienen libertad absoluta para llevarla a rajatabla..."

..Y volvemos a subrayar. Este es el secreto de las medidas extraordinarias. Ha de seguir exportándose, ya con autorizaciones a plena luz, ora con pasaportes "subterráneos" cuanto nos exijan de fuera, hasta que aquí falle en absoluto. Y si el pueblo español muere de inanición lo tendrá merecido por tolerar a los funestos políticos que detentan el Poder; y las responsabilidades por este crimen caerán principalmente sobre la prensa por su cobardía y su complicidad en el silencio.

EL CONDE DANIEL.

Ayer, en la Diputación

## COMISIÓN PROVINCIAL

Ayer mañana, a las diez, celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor Lozano, y asistieron los señores Navarro Esteban y Toro.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior.

Se recordó señalar los

30, y hora la de las diez de la mañana, para celebrar las sesiones del corriente mes.

Asimismo acordóse que se tramiten los recursos entablados contra la incapacidad de varios concejales de los ayuntamientos de Benahadux y Oria.

Se informó con el interés del recurso del farmacéutico de Alhucemas, interpuso contra acuerdo de aquel ayuntamiento por el que se le suprimió el suministro de artículos a la Beneficencia municipal.

Fue aprobada la distribución de fondos para el corriente mes.

Acordóse informar al gobernador civil que la Comisión no ha intervenido en el expediente de deslinde de los términos de Serón y Bacares, y que se ha limitado a nombrar un ponente para que este informe a la corporación en pleno.

La Comisión quedó enterada de otros asuntos de puro trámite, y se levantó la sesión.

Todavía el atentado

## Hallazgo de explosivos

Récibense nuevas noticias relacionadas con el atentado de que fué objeto en Gerugal, el exalcalde de esta localidad, don Antonio Contreras.

La Guardia civil ha practicado, en virtud de orden judicial, un registro en la casa-cortijo de Pablo Campona García, encontrando cuatro cartuchos de dinamita y dos metros y medio de cañón.

Fueron intervenidos, y Pablo pasó a la cárcel.

Posteriormente, la Benemérita auxilió al Juzgado en otro registro que se llevó a cabo en el domicilio de Antonio León Carreño, que se encuentra preso en la cárcel.

Fueron hallados 19 fulminantes con su caja, los cuales fueron intervenidos también.

Sigue el Juzgado instruyendo diligencias.

## MILITARES

A presentarse.—En el Gobierno militar de la plaza deben presentarse a la mayo brevedad, para asunto que les interesa, Juan Fuentes Barranco, José Martínez Salmerón, Ignacio Cruz Gómez, Antonio García López, Antonio Martínez Casas y Juan Jiménez Cano.

Petición denegada.—Por estar prohibida la emigración a países belligerantes, ha sido denegada la petición de permiso, hecha por el soldado Antonio Amorós Santiago, para marchar a Cuba.

País portado.—Lo ha sido el soldado del Batallón de Cazadores de Cataluña, Francisco Segado Ruano, para que ingrese en el Hospital militar de Granada.

Instancia.—La ha promovido Antonio Criado Fernández, vecino de Dalias, en súplica de que se instruya a favor de su hijo António Criado Bravo, expediente de excepción si brevevida.

La revista anual.—En vista de lo manifestado por el capitán general de la primera región, en escrito de 11 de Octubre último respecto a si deben o no pasar la revista anual los individuos del regimiento de Ferocarriles movilizados este año; teniendo en cuenta que aun se está licenciando parte de dicho personal, el rey (que Dios guarde) se ha servido resolver que a los individuos del expresado Cuadro que han sido movilizados pertenecientes al cuadro de instrucción de los años 1914 1915 1916 y a los de segunda situación de servicio activo y reserva activa llamados a filas por real decreto de 12 Agosto último se les considera como pasada la revista anual correspondiente a este año.

## Notas burógraficas

Informes recibidos ayer tarde por la Agencia del Banco Español de Crédito en Almería.

Interior 4%..... 76  
Amortizable 5%..... 95  
Idem 4%..... 86 25

Cheque sl. París..... 74 30  
sl. Londres..... 20, 37

## El desarrollo de la crisis

# García Prieto intenta nuevamente un Gobierno de concentración

### El marqués de Alhucemas

Madrid, 2. 14. URGENTE.—El rey ha encargado al marqués de Alhucemas la formación de Gabinete.

### Volverá a Palacio hoy a las doce

Madrid, 2. 23'40.—Cerca de las diez y media ha salido de Palacio el señor García Prieto.

Solo dijo a los reporteros que el rey le había dado prórroga hasta mañana, al medio día, para contestarle definitivamente.

### Lo que dice Cambó y un comentario de Dato

Madrid, 2.—Hoy por la mañana celebraron una extensa conferencia los señores García Prieto y Cambó.

Al salir éste de la entrevista expuso a los periodistas que habían cambiado impresiones.

Interrogado sobre si hoy se solucionaría la crisis, contestó:

—Lo ignoro, porque las «cosas» están muy enredadas.

Al visitar luego los reporteros al jefe del Gobierno dimisionario, señor Dato, les manifestó que conocía las palabras del señor Cambó, y agregó:

—Pues si las «cosas» siguen enredadas, estamos frescos. Llevamos ya siete días de intensidad y aún cuando realmente no pasa nada, no se goza de la integridad moral necesaria para gobernar.

### Amplia concentración

Madrid, 2.—Esta mañana, a las doce menos cuarto, llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, quien fué interrogado por los periodistas.

—Me han llamado, y vengo—contestó.—No es cierto que ayer me encargara el rey nada.

—Ya veremos—terminó diciendo—si al salir puedo anunciarles algo.

Después de las doce y media salió del regio acazar el señor García Prieto.

—El rey—dijo—me ha encargado de gestionar la formación de un Gabinete de concentración, lo más amplio posible.

—?

—Probablemente volveré a las cinco y media. Ahora voy a visitar al señor Dato.

### Romanones "desinteresado"

Madrid, 2.—El marqués de Alhucemas celebró esta tarde una conferencia con el conde de Romanones.

Sabese que la entrevista fué cordialísima, diciéndole el conde al marqués que sentía mucho que se hubiera molestado en visitarle, para pedirle su cooperación, pues ya conocía lo que expuso al rey en su consulta, de que estaba dispuesto a prestar su concurso al Gobierno de concentración que se intentaba.

Agregó que dicho ofrecimiento hubo de referírselo a los señores Sánchez de Toca y Maura y que con mayor motivo se lo prestaría a él, con quien durante muchos años ha convivido en el partido liberal.

### Visita a Maura

Madrid, 2.—Cerca de las dos de la tarde estuvo el marqués de Alhucemas en el domicilio del señor Maura.

Al salir encontróse con numerosos periodistas, no pudiendo reprimir un movimiento de contrariedad, lamentándose de ser objeto de una continua persecución por parte de los reporteros.

Estos disculparon su persecución,

por estar cumpliendo con sus deberes informativos.

El señor García Prieto, ya menos incomodado, les dijo que no tenía noticias que comunicarles.

### Más visitas

Madrid, 2.—El marqués de Alhucemas, después de almorzar, visitó a los señores Cambó, Ventosa y Rodés y luego a los señores Maura, Alvarez (don Melquiades), Alcalá Zamora, La Cierva y conde de Trenor.

El señor García Prieto justificó estas visitas, por la amplitud que quiere dar al Gobierno de concentración.

### Los reformistas, disgustados

Madrid, 2.—Hoy ha aumentado, si esto es ya posible, la ansiedad por la resolución de la crisis.

Los círculos políticos han estado animadísimos, haciendo mucha cosa conjeturas sobre el éxito de las gestiones que realiza el marqués de Alhucemas.

Los reformistas anuncianan que no formarían parte del nuevo Gabinete.

Luego tomó cuerpo esta actitud, comentándose mucho que esto pudiera originar la división entre los parlamentarios.

### ¿Vuelve Maura?

Madrid, 2.—Han sido comentadísimas las manifestaciones atribuidas a uno de los ministros dimisionarios, quien aseguró el fracaso de las gestiones del marqués de Alhucemas y anunciaba que sería llamado a Palacio el señor Maura, al que el rey confiaría amplios poderes.

### Los regionalistas

Madrid, 2.—Los reporteros acudieron esta noche al domicilio del señor Cambó.

Con éste hallábase el señor Ventosa.

El señor Cambó les dijo:

—No sé nada. La pelea sigue en el tejado. El marqués de Alhucemas les podrá dar noticias cuando vaya a Palacio.

También habló con los periodistas el señor Ventosa, a quien comunicaron la actitud indignada de los reformistas y lerrouxistas contra los regionalistas, por la probable entrada de estos en el Gobierno del marqués de Alhucemas, por considerar que con ello se romperían los lazos establecidos en la Asamblea de parlamentarios.

—No tienen razón para indignarse—contestó el señor Ventosa, pues el concurso de los regionalistas al Gobierno en proyecto no equivale a romper el pacto de los parlamentarios. Pueden estar tranquilos.

Luego, el señor Cambó facilitó a los reporteros una nota oficial que dice:

—No sorprende a los regionalistas que algunos elementos se muestren indignados porque ellos forman parte del nuevo Gobierno.

«Estos recelos demuestran que los audítorios no comprenden la finalidad de la Asamblea y sus aspiraciones.

«El único Gobierno que puede constituirse es aquél en el que figuren hombres de ideas y significaciones contrarias.

—Esto será la garantía de la imposibilidad de que se pongan de acuerdo en las próximas elecciones generales, para amañar y repartirse las actas.

—El nuevo Gobierno renegará las costumbres políticas y para lograr esto, los hombres que integren el nuevo Gabinete deben ser de miras opuestas.

«Hacer otra cosa sería satisfacer las clientelas políticas y seguir el sistema cuya desaparición preconizó la Asamblea de parlamentarios.

### Ansiedad. Nuevo aplazamiento

Madrid, 2.—Esta noche, en la Puerta del Sol, en la Central de Teléfonos y en la plaza de Oriente congregaronse numerosos grupos, comentando las noticias que se conocían del desarrollo de la crisis.

A las nueve de la noche llegó el marqués de Alhucemas a Palacio.

Entró rápido abriendose paso entre los periodistas, atropelladamente.

Iba contrariado, diciendo sólo:—Has

ta luego; hasta luego.

La multitud allí estacionada, empezó a gritar y la policía simuló una carga, originando sustos y carreras.

Cerca de las diez salió el señor García Prieto.

Dijo a los periodistas que había dado cuenta al rey de las gestiones que había realizado y qué cosa tenía nuevas conferencias que celebrar, pidió una prórroga hasta mañana a las 12, para darle la respuesta definitiva.

—¿Qué impresiones tiene usted?—preguntaron los reportes.

—Ninguna—contestó, y rápidamente subió al coche.

### El ministerio probable

Madrid, 2.—Dícese que el nuevo se ha formado así:

Presidencia, marqués de Alhucemas.

Estado, marqués de Lema.

Gracia y Justicia, señor Salvatella. Gobernación, don Víctor Cobán, magistrado del Supremo.

Guerra, señor La Cierva.

Instrucción pública, señor Alcalá Zamora.

Fomento, señor Rodés.

El señor Ventosa se indica para las carteras de Hacienda y Marina (¿?).

### A última hora

Madrid, 2.—Por el domicilio del señor Burell desfilaron esta noche los ex ministros demócratas para tratar de las gestiones que realiza el señor García Prieto, para formar Gabinete prescindiendo de ellos.

Asegúrase que dichos exministros publicarán declaraciones en la prensa, anunciendo que en el caso de que se forme el Gobierno que se dice, se separarían de la jefatura del marqués de Alhucemas.

Sabese que el señor La Cierva ha rechazado la cartera que le ofrecía el señor García Prieto.

Parece seguro que, a pesar de la actitud de don Melquiades y de Leroux, los regionalistas formarán parte del Gobierno, aceptando carteras los señores Ventosa y Rodés.

El señor Cambó sólo formaría parte del Gobierno como ministro sin cartera.

## ALMERIA MILITAR

Ayer mañana, como de costumbre recibió el alcalde a los periodistas en su despacho oficial.

Dijo el señor Granados que pasó el día anterior en Alhama, donde tiene un hijo enfermo.

Aprovechando el viaje del General Gobernador Militar de Granada, señor Molales, preguntóle el alcalde en el tren por la impresión de su visita a Almería, oyendo frases satisfactorias de labios del citado militar.

El General marcha bien impresionado de las condiciones que reúnen los terrenos ofrecidos para Campo de tiro y maniobras.

El alcalde le habló de las condiciones estratégicas que reúne nuestra plaza para que se farote no sólo de más infantería, sino de un grupo de artillería, que pueda ser enviado a Melilla cuando lo exijan las circunstancias, con más rapidez que de cualquier otra plaza del litoral.

El señor Granados nos expuso que confiaba en que tendriamos, en los artilleros, que marchan muy contentos y satisfechos, los mejores colaboradores para el logro de nuestras aspiraciones.

## De Instrucción pública

**Oposiciones en Granada.**—*De niños.*—Anteayer, a pesar de ser la festividad de todos los Santos, se reunió el tribunal para continuar la calificación de la tercera parte del ejercicio escrito en el que han obtenido: don Juan Martín Jiménez, 35 puntos; don Juan Martín Alonso, 35; don José Martín Alonso, 20; don Manuel Andrés Martínez Rodríguez, 29; don Juan Bautista Mata Redondo, 19; don Alfredo Mérida Sánchez, 25; don Tiburcio Millán López, 45; don Fernando Molina Amezcua, 22; don Francisco Molina Fernández, 40; don José Montes Sellés, 37; don Gaspar Morales Rodríguez, 11; don Francisco Moreno Rodríguez, 8, y don Francisco Motos Ponce, 15.

**Expediente reparado.**—La Junta Central de pasivos formula reparos al expediente incoado por doña Amparo Segura Fernández, huérfana del maestro jubilado don Manuel Segura Zaguirre.

**Título superior.**—La maestra doña Manuela Castillo Ortega, remite certificado en que consta que ha hecho el depósito para el título superior, a fin de que se haga constar en el escalafón general.

**Cuentas.**—El habilitado señor Orellana ha rendido las cuentas justificativas de los pagos efectuados por material del tercer trimestre.

**Las instrucciones sobre adultos.**—El director general dimisionario señor Builón se quedó con la pluma en la mano para firmar las instrucciones sobre adultos tantas veces anuncianadas.

La crisis es la culpable de esto y ya que queda ahí y que el sustituto del señor Builón firme lo que éste por una plausible delcadaza dejó sin firmar.

En dichas instucciones se declara que tendrán clase todos los directores de escuela graduada y maestros de sección, unitarios, desdoblados, auxiliares, de párvulos, de las escuelas mixtas, interinos, sustitutos, de Beneficencia, etc., siempre que perciban sueldo del Estado.

Se determina la cantidad que han de percibir los interinos, los sustitutos (la que corresponderá al sustituido) y los en comisión (cuarta parte del sueldo que disminuyen actualmente). Unicamente percibirán cantidad superior a la cuarta parte del sueldo personal los maestros que la vengan cobrando desde antes de 1902.

Se gradúa la enseñanza de adultos en las escuelas graduadas, respetándose los derechos de los maestros de sección y de los directores. Estos últimos administrarán el material y formarán el presupuesto en vista de los que hagan los maestros de sección y de las necesidades del servicio. Toda divergencia en esto la resolverá el inspector. Lo mismo parece que se dispondrá en cuanto a las cuestiones, que las firmará todo el profesorado. Entregándose al maestro de sección el material que haya pedido para su clase, no puede haber ya motivo—dicen—de que nadie se queje.

Se dispondrá también la graduación en las clases que funcionen en un mismo edificio, y se recomienda cuando funcione en locales distintos.

Y todos, para poder cobrar la gratificación, deberán dar efectivamente la clase, incluso los directores de graduadas.

## Boletín religioso

**SANTOS DE HOY.**—Los innumerables Mártires de Zaragoza.—Santos Ermengol, Pirmino, Malaquías, obispos; Venecita, virgen, mártires; Silvia, Valentín; presbítero, mártir; B. Pedro Almató, mártir.

**SANTOS DE MAÑANA.**—† Santos Carlos Berroméo, cardenal; Vidal, Agrícola, Próculo, Claro, presbítero; Porfirio, mártires; Modesta, virgen; Enrique, Piero, presbítero.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Hoy en las Claras. Mañana, en la misma Iglesia.

Se expone a S. D. M. a las 8 y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco en punto.

**NOVENA A LAS ANIMAS.**—En San Sebastián, a la oración; en Santiago, a las seis y media; en Santo Domingo, a las seis, y a las ocho, misa cantada; en el Sagrario, a las seis; en San Pedro, a las seis; en la Sagrada Familia, a la misma hora.

**José Mena**  
PRACTICANTE-CALISTISTA  
Milagros, 4... ALMERIA.

## Movimiento marítimo

### BAQUES ADMITIDOS

Vapor "Isla de Panay", procedente de Valencia, con carga de tránsito.

—Idem "Clérvana", procedente de Cartagena, con carga general y pasajeros.

—Idem (?) inglés "Daurobin", procedente de la mar, en lastre.

### BAQUES DESPACHADOS

Vapor "Isla de Panay", para Málaga, con carga general y pasajeros.

—Idem "Clérvana", para Málaga, con carga general y pasajeros.

## NOTICIAS

**Exposiciones.**—En la secretaría del Ayuntamiento de Chercos se halla expuesto al público el padrón de cédulas personales para 1918.

En la de Enix lo están el padrón de cédulas personales y la matrícula de industrial y comercio para el mismo año.

**Vacante.**—Se encuentra vacante el cargo de veterinario titular de Velez Rubio. Se proveerá por concurso.

**Movimiento carcelario.**—Ayer fueron puestos en libertad Miguel Martínez Rodríguez, José Martínez Aguilar y Luis Martínez Tejada.

Quedaron recluidos anoche en la cárcel, 38 hombres y 2 mujeres.

**Registro civil.**—Nacimientos: Carmen Moreno Manzano, Josefina Martín González, José Padilla González, Tomás León Pomares y María Pozo Canizares.

Defunciones: María Montoya Andés, Juan Hernández Domínguez y Cayetano Rodríguez Oyonarte.

**Casamientos:** José Morales Gázquez con Matilde Felices Manas, Francisco Raya Cézar con Amalia López Hernández, Pedro Núñez Morales con Eduvigis Fernández Moya.

**De Ferrocarriles.**—Se ha fijado un aviso al público en las estaciones de las Compañías de M. Z. A. y Andaluces, que a partir del 20 del actual, quedarán anulada, la tarifa especial M. A. número 10, p. v. para el transporte de alcoholos, por vagones completos, entre varias estaciones de ambas compañías, que fué aprobada por Real orden de 9 de Junio de 1.903.

**Por amenazas de muerte.**—La Guardia civil de Orihuela, ha instruido atestado contra el castellano nuevo Juan Rodríguez Muñoz por amenazar a Francisco Serrano Martos.

Le fueron ocupadas una faca y una pistola.

**El presupuesto carcelario.**—El administrador de Contribuciones interesó ayer de la Alcaldía relación de los cupos por territorial, rural, urbana e industrial que tienen asignados los pueblos que componen el partido judicial de Almería para el presupuesto carcelario de 1.918.

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado cónsul de Bolivia en Almería, don José Soriano Alegre.

**De Sanidad.**—Ayer mañana volvió a reunirse en el Gobierno civil la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad, con asistencia de Médico Decano del Hospital.

**Continuó el estudio del Reglamento de prostitución.**

La Comisión volverá a reunirse para ultimar lo relativo a dicho Reglamento.

**Conducción.**—Se ha ordenado la conducción de Antonio Estrada Morales, desde Almería a Alcalá de Henares, para su ingreso en aquel reformatorio.

**Licencias.**—Durante el pasado mes de Octubre fueron expedidas por ese Gobierno civil, once licencias de uso de armas y 21 de caza.

**Los exploradores** que forman la Tropa de Almería concursirán el domingo 4 del actual a las 7 y 1/2 en punto de la mañana al domicilio social, en la forma reglamentaria para su expedición semanal a la parte Norte de la Cruz de Caravaca.

A las 8 menos cuarto se emprenderá la marcha, oyendo misa de 8 en la Iglesia de San Sebastián, marchando después al campamento.

**Jarabe de Hipofosfitos.**—Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos habíanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquilados, sin fuerzas y con un debamiento impropiado de la juventud.

La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso, como única áncora de salvación, el uso de los célebres Hipofosfitos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos hoy verdaderos propagadores de los Hipofosfitos Salud. (15)

Desea usted conservarse bien y no correr un enfriamiento este invierno? Avise en la antigua Cristalería de G. Ibañez (Tiendas 18) y ponga cuantos cristales falten en casa

Esta casa cuenta con grandes existencias en cristales de Muselina, Imprime, Esmerillados y colores.

Es la que más barato vende. Se dan presupuestos para obras.

Tenga usted presente que nunca encontrará en el cristalero ambulante la economía que en el mismo establecimiento, donde se traen directos de fábrica.

Cristalería (Tiendas 18).

**Médico-Dentólogo.**—Habiendo llegado de Madrid, el doctor Fernández Palacios (especialista en Enfermedades de boca y dientes, pasará consulta en el Hotel Simón, sitio y hora de costumbre durante todo el mes de Octubre.

**Muebles.**—Antes de comprar muebles visitad el antiguo establecimiento de Clemente Lorenzo, GLORIETA DE SAN PEDRO, 2, donde encontrará el público bonitas alcobas, comedores y gabinetes en distintos estilos a precios reducidos, GLORIETA DE SAN PEDRO.

**Correos.**—Academia Preparatoria, dirigida por los oficiales de Cuerpo Sres. Arrieta.

Preparación completa para las próximas oposiciones, que será de unas MIL PLAZAS.

Profesorado técnico, en todas las asignaturas.

Informes en la administración de Correos; señores Arrieta.

## Arboricultura y Floricultura

## Arboles frutales de Aragón

Informes y catálogos:

**AZNAR, TONDA Y COMPAÑIA**  
PRINCIPE, 27.

## CERVEZA

## Estrella Roja

## ES LA MEJOR.

Consulta especial de enfermedades de la mujer a cargo del

**Doctor R. García Langlo**

De la Beneficencia Municipal, profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5

## CONSULTA ESPECIAL DE

## Enfermedades de Nariz, Garganta y Oídos

a cargo de

**Don Antonio García y García**

Médico-forense.

HORAS DE CONSULTA, DE 4 A 6.

OBISPO BERBERÁ, N° 5.

## Doctor Manuel Martín

Oculista del Hospital Provincial. Especialista en enfermedades de los ojos, de las facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades Ofalmológicas de París e Hispano-Americanas Consulta:

De 8 a 13 mañana y de 2 a 5 tarde PUERTA DE PUCHENA, NÚMERO 3.

## Enfermedades de ojos

### Dr. Blanes

Oculista de la Sociedad Hispano Americana. Ex ayudante del Dr. Albitos. Consulta de 8 a 12 y para los pobres 3 a 5.

Antonio Vico, —Esquina al H. la Perla. Consulta de enfermedades de los ojos a cargo del

**Doctor D. Rafael Arrieta** Médico del Hospital provincial, ex interno de los Hospitales de la Santa Cruz y la Princesa.

Consulta de 8 a 10 y de 2 a 5. Gratis para los pobres todos los días de ocho a diez.

SAGASTA, 1

La prueba más indudable de la superioridad de nuestra tirada sobre la de los demás diarios locales por la cantidad que mensualmente abonamos por concurso de circulación.

## Exportación uvera en 1917

NUM	VAPORES	ENTRADAS	SAÍDAS	DESTINOS	BARRILES	MDIOS	CONSIGNATARIOS
1	Rinefokse	16 Agosto	18 Agosto	Glasgow	100		A. G. Egea
2	Sevilla	10 Sep.	13 Sep.	Cristiania	6.758	50	A. Rodriguez
3	Fabián	12	14	Liverpool	35.735		idem
4	Carmen	19	21	Glasgow	23.508		Mac Andrews y C. <sup>a</sup>
5	C. L. López	23	23	New York	8.221	250	C. Trasatlántica
6	Buenos Aires	27	27	Habana	1.002		idem
7	Ethyl	27	27	Glasgow	5.632		L. Ronco
8	Adelina	26	28	New York	20.835	50	H. de R. Jiménez
9	C. S. Antonio	29	1 Octubre	Liverpool	29.833		Luis Gay
10	Valbanera	2 Octubre	2	Santos	2.658	20	idem
11	Armando	1	3	Glasgow	21.475		Mac Andrews y C. <sup>a</sup>
12	Ida	2	5	New York	21.430	152	H. de R. Jiménez
13	Wimeira	3	6	Londres	47.878		idem
14	Madonna	5	7	New York	26.161	100	A. Rodriguez
15	Bankdale	20	22	Idem	52.746	20	idem
16	H. Heather	22	24	Liverpool	59.244		Mac Andrews y C. <sup>a</sup>
17	Montevideo	27	27				

te; suplente, don Leopoldo Fernández García Guevara.

Armufa de Almanzora.—Don Diego Lizarte Rodríguez; suplente, don Antonio Cenavate Rueda.

Bacares.—Don Juan Salinas Sobrino; suplente, don Rafael Lera Martínez.

Bayarque.—Don Emilio Martínez Alonso; suplente, don José Garrido Ortega.

Cheicos.—Don Serafín Sáez Avellanos; suplente, don Juan Franco Sáez Sáez.

Cobdar.—Don Sebastián Capel Torrecilla; suplente, don Juan Bautista Capel Sánchez.

Fines.—Don Eloy Ramos y Ramos; suplente, don José Acosta Ramos.

Laroya.—Don Emilio González Cortinas; suplente, don Miguel Pardo Rojas.

Lijar.—Don Bartolomé Uribe Molina; suplente, don Manuel Martínez Sánchez.

Lúcar.—Don Federico Gómez Romero; suplente, don Juan Romero Martínez.

Acolea.—Don Francisco Valbuena Martínez; suplente, don José María López Oceana.

Alhama de Almería.—Don Manuel Rodríguez Burgos; suplente, don Joaquín López Casado.

Álboleda.—Don Luis Rodríguez Martínez; suplente, don Onofre Mafías Molina.

Almécita.—Don José García Mateos; suplente, don José Company Ruiz.

Bayarcal.—Don Antonio Gil Mateos; suplente, don Felipe Moreno Guardia.

Bentarique.—Don Juan Diego Aznate Osta; suplente, don José Andrés Tortosa.

Beires.—Don Joaquín López Navarro; suplente, don Mateo Lozano Sánchez.

Canjáyar.—Don José Sánchez Escamilla; suplente, don Manuel Navarro Sánchez.

Fondón.—Don Antonio María del Moral; suplente, don Fernando Martínez Ibáñez.

Antas.—Don Rodrigo Castaño Cano; suplente, don Antonio Peregrín Peregrín.

Béjar.—Don Antonio Bolea García; suplente, don Francisco Martínez Ortega.

Carboneras.—Don Francisco Hernández Casado; suplente, don Jacinto Soto Cayuela.

Garrucha.—Don Pedro Cervantez Jerez; suplente, don José Hernández Beltrán.

Albox.—Don Francisco Jiménez Quiles; suplente, don Eliseo Rodríguez Pérez.

Arboleas.—Don Ginés Blesa Parra; suplente, don Juan Sánchez Domínguez.

Cantoria.—Don Manuel Jiménez del Olmo; suplente, don Pedro Llamas Martínez.

Cuevas.—Don Juan Diego Pérez de la Cuesta; suplente, don Francisco Gómez García.

Alcudia de Montequagud.—Don Ramón Antolín Guijarro; suplente, don Joaquín Ruiz Guerro.

Benitagla.—Don Hermógenes Sánchez Molina; suplente, don Gerónimo Rubio Larza.

Benizar.—Don Antonio Cid López; suplente, don Lucas García Lozano.

Lucainén.—Don Eduardo Pérez Herrero; suplente, don Manuel Blanes García.

Níjar.—Don Vicente Montoya Segura; suplente, don Manuel Blanes García.

## De Hacienda

La recaudación obtenida durante el pasado mes ascendió a 691.919'38 pesetas.

—La "Gaceta" llegada anoche publica una Real orden del ministerio del ramo declarando no procede imponer premio en el cambio a las fracciones inferiores a diez pesetas, adeudos por declaración verbal de viajeros o pago por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y hayan de percibirse en moneda española de plata o billetes del Banco de España.

—Para hoy se ha señalado el pago de los libramientos siguientes:

Don Jorge Capulino, 7.475'75; don Juan García, 1.951'41; don Federico Pareja, 111'30; don Francisco Alarcón, 2.033'54; señor Administrador de Correos, 31'68; don Francisco Miranda, 441.

LA INDEPENDENCIA se vende en el kiosco de "El Día" Alcalá frente a

## POR TELEGRAFO

### La guerra europea

#### EL BLOQUEO

17.000 toneladas hundidas

Madrid, 2.—Berlín.—Oficial.

Nuevos éxitos de nuestros submarinos en el canal de la Mancha, ascendiendo a 17.000 toneladas.

Entre los barcos destruidos figuran dos grandes vapores, uno de los cuales cargadísimo, llevaba municiones, a juzgar por la formidable explosión que se produjo en el momento de hundirse.

#### Despacho oficial

##### Austriaco

Madrid, 9.—Viena.—Oficial.

Italia:

Las columnas austroalemanas han llegado al río Tagliamento desde la región de Altizzzo hasta el Sur de Codroipo, y prosiguen los ataques contra los restos del segundo ejército italiano.

Gran parte del tercer ejército italiano no llegó a vadear el río Tagliamento en el valle de Codroipo, teniendo que dejar en nuestro poder 80.000 prisioneros y 300 cañones.

Entre los 1.600 cañones capturados en los ocho primeros días de la batalla, hay muchos de mediano calibre y otros de 505 milímetros, del último modelo.

Además nos hemos apoderado de una enorme cantidad de municiones, de otro material de guerra y de víveres acumulados por los italianos en aquel frente.

#### Parte oficial

##### Alemán

Madrid, 2.—Berlín.—Oficial.

Occidente:

##### Ejército del principio Rupprech

Gran actividad de artillería en Flandes en la región del Iser, especialmente en el sector de Dixmude.

Entre el bosque de Houthoult y el Lys gravitó vivo fuego enemigo sobre nuestra zona de combate.

Se malograron avances de exploradoras inglesas en varios puntos del frente.

##### Ejército del Konprinz:

Aumentó considerablemente la actividad de la artillería a orillas del canal del Oise al Aisne, y a lo largo de la cresta del Camino de las Damas.

Después de un fuego graneado que duró varias horas, fuertes contingentes franceses atacaron nuestras líneas de Braye.

El asalto se estrelló con grandes bajas para el enemigo, entre nuestras posiciones.

Oriente:

Nada digno de señalar.

Italia:

Nuestros ejércitos están en contacto con el enemigo a lo largo del Tagliamento central e inferior.

Obligamos a retroceder o cayeron en nuestras manos, las brigadas italianas que opusieron resistencia en la orilla oriental de dicho río.

Ha quedado libre de tropas enemigas la orilla izquierda del Tagliamento, desde el valle de Felia hasta el Adriático.

#### ADVERTENCIA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido los despachos oficiales de última hora.

#### CONVOQUATORIA

Los señores comerciantes e industriales de esta capital que simpatizan con la idea de la creación de una "Sociedad de Fiestas y propaganda del clima de Almería" se servirán concurrir el domingo 4 del actual a las 3 de la tarde a los salones del Círculo Mercantil para proceder a la constitución de la misma con todas las solemnidades de la ley.

Nos permitimos encarecer de todos la puntual asistencia.

Almería 3 de Noviembre de 1917.—Eugenio de Bustos, Ubaldo Abad Carretero.

## CRÓNICA

### ¡Libertad! ¡Serenidad! ¡Verdad!

I

Por lo visto, ahora va a ser cuando nos vamos a regenerar de veras... y además, deprisa y corriendo.

Aquí somos así, o se hacen esas cosas de soplón, o no se hacen.

Esto va a ser una redención a toda máquina.

Ya no se dice aquello de: «Estamos muy mal; la culpa la tiene el Gobierno»; no.

Ahora se dan programas con recetas infalibles.

Tengo a la vista uno de estos programas hecho en una hora escasa en la Redacción de un periódico y publicado en la primera plana del rotativo.

Dice así:

*Verdad, libertad, serenidad.*

Con estos tres ingredientes combinados se propone el articulista curarlos todos nuestros males.

Y, por si esto no fuera bastante, aconseja algunas medidas de higiene social... por ejemplo, la *Democracia*.

Bien entendido, que el intelectual, no quiere que se confunda *Democracia* con *demagogia*.

«Nada de utopías comunistas»—dice muy serio; y recuerda que el mismo Aristóteles, comentarista de la democracia griega, rechaza tales utopías.

Já está bien!

*Democracia, libertad, serenidad, dignificación de los cargos públicos, etcetera, etc., aplicado este admirable tratamiento, no hay duda, el enfermo recuperaría la salud perdida.*

El regenerador podrá decir muy satisfecho:

«Ah, está la receta; ahora, si el pueblo no se salva, será por que no quiere».

Y, acabado de leer el artículo *regenerador*, llega hasta mí una nota—una de tantas notas de la vida madrileña—eso fiel de la realidad, manifestación elocuente de la vida moderna.

En el rincón de la corte, en una casa típicamente madrileña, dos tipos representativos que ofrecen a mi observación.

Son dos obreras. Una de ellas fuerte, joven, un poco ruda, se gana la vida coa el trabajo de sus brazos. Tiene 25 años. Es analfabeto.

Al fin, compraudió que su incultura le perjudicaba, que el no saber lo elemental la colocaba en una situación de inferioridad, y, por interés, se decidió a aprender las primeras letras. Buscó una maestra que, por modesto estipendio, diera lecciones a domicilio. Era una obrera también, una obrera intelectual. Es joven, trabaja mucho para ganar la vida, recorre diariamente Madrid, de cabo a cabo, sube escaleras, penetra en guarderías, y repite con tono monótono su lección de un modo mecánico y rutinario.

Cuando se la oye hablar, exponer sus quejas, recordar su pasado, mirar tristemente hacia lo porvenir produce esta joven la impresión de una flor muerta.

Esta maestra, esta pobre obrera, que por unos céntimos diarios, lleva un poco de cultura, a otras inteligencias, es, en efecto, un alma muerta.

Su visión del mundo y de la vida es fría y pesimista. Sus ideas están empapadas en la amargura de la desilusión y la tristeza. Es resultado de varias generaciones de miseria que han ido dejando en este humano fruto la huella de la depauperación moral. No tiene más impulso que el frío egoísmo. No piensa en formar un hogar. «Los tiempos no están para crear familia». Se acuerda de los horrores del hogar de sus padres, de la estrechez y el hambre que pasó cuando niña, y ha renunciado a reproducir en otros seres aquel espantoso cuadro.

La miseria la ha hecho egoísta, se repliegó sobre sí misma para defendérse y ya conservará toda su vida ese gesto de fiero y calculado egoísmo.

No cree en el amor. Sólo tiene fe en el dinero.

«El miedo a la miseria es todo su alma y todo su instinto. «El miedo a la vida» es la llama fría que quemó, uno por uno, todos los nobles germenes de su espíritu. Este nuevo tipo de mujer es producto de nuestra época.

En su horror instintivo parece que no tienen más que una misión: defenderse,

Para defenderse mejor, permanecen solas, infecundas.

Más que una vida es un residuo.

Si se escarbara en ella, como los traperos escarbaban en los montones de basura, se podría indagar todo lo que ha engendrado este humano montón de escoria.

Por detrás de esa pálido y clerótico semblante de obrera se advierte la garra del explotador, el trágico perfil del usurero, la silueta grotesca del endiablado parásito. Todo esto ha pasado y pesa sobre estas vidas humildes.

III

El problema de este desequilibrado vivir se agranda y se agrava por momentos.

Y el «miedo a la miseria», más o menos disfrazado se manifiesta como un sentimiento general; ya el fruto triste e infeliz de tanto desequilibrio es síntoma de funesta degeneración; y, cuando todo exige, con urgencia, que se afienda a resolver tan graves problemas, nuestros incomparables políticos, nuestros pioneros, y nuestros intelectuales, todavía se nos vienen con los famosos tópicos de otras épocas; todavía quieren resolver el problema con cambios políticos o con la consabida aplicación de la *libertad* y de la *democracia*... ¡Como en los tiempos del morirón!

LUIS LEÓN

## Tarifas de cabotaje

### Para facilitar el tráfico

Como ofrecíamos ayer, al publicar el Real decreto de Fomento, que inserta la "Gaceta" del 26 de octubre, dictado para facilitar el tráfico, damos a conocer las tarifas de cabotaje aprobadas en virtud de la susodicha disposición, y en otro número publicaremos el nomenclátor de mercancías, a cada una de las cuales se señala la categoría correspondiente.

He aquí las precisadas tarifas:

#### SERVICIO DEL MEDITERRÁNEO

##### Desde Almería a:

Barcelona y Tarragona: primera categoría, 55; segunda idem 48; tercera idem 42; cuarta idem 39; quinta idem 25; metro cúbico 24.

Valencia: 45, 40, 37, 35, 23 y 20, respectivamente.

Alicante, 35, 30, 24, 21, 20, 13.

Cartagena, 25, 22, 20, 18, 16, 9.



**La señora  
Doña Teresa Gómez Morales**

Ha fallecido a los 59 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual el R. Padre Tomás Alonso O. P.; su desconsolada hermana doña Pilar; primos doña Encarnación Vivas de Muñoz, don Diego Muñoz Carbonell y don Antonio Gómez Mayor, sobrinos y demás parientes.

Suplican a sus numerosos amigos encomiendan su alma a Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir a la conducción de su cadáver que se verificará a las 3 1/2 de la tarde del día de hoy, desde la casa mortuoria, calle Baja de Almanzor, número 6, al cementerio de San José.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónicas de la guerra

**SOCORROS TARDIOS**

Cuando las fuerzas austriacas han penetrado victoriamente en Udine, la capital de la provincia de Friuli, situada en el centro de la gran llanura, franceses e ingleses justamente alarmados, dándose cuenta del grave riesgo que corre su aliada y de la importancia y transcendencia que para ellos tiene la anulación militar de Italia, han acudido con fuerzas cuyo número y composición se ignoran, por guardar sobre ello ambas gobernanías absoluta e impenetrable reserva, al inmediato socorro de los derrotadas huestes de Cadorna, por si aún es tiempo de poner dique a la rápida invasión de Italia por los ejércitos de los Imperios centrales.

Tardios son estos socorros enviados, si, con toda premura; pero inútiles ante la precipitación con que los vencedores han invadido los dominios del reino italiano. En seis jornadas han llegado desde sus líneas avanzadas hasta Udine, asiento del cuartel del generalísimo Cadorna, recorriendo en línea recta unos 36 kilómetros y salvando el enorme macizo montañoso, en el que desde el comienzo de la recta contienda se venían desarrollando las operaciones bélicas.

Desde Udine al curso del Tagliamento hay 22 kilómetros que significan una jornada de avance para los invasores, cuya caballería diestra y bizarra habrá perseguido encarnizadamente a las desbandadas huestes del segundo ejército italiano. El río Tagliamento es difícil de cruzar en esta época del año, porque baña muy crecido por efecto de las persistentes lluvias, y si esto puede constituir un obstáculo para los vencedores, significa, dada la rapidez de la persecución, el agravamiento de un desastre irreparable para los vencidos, puesto que no les será fácil trasladar de una orilla a otra el material, la impedimento y los hombres, cuando este traslado ha de realizarse tratando de contener al invasor y bajo la acción destructora y aniquilante de sus carreteros disparos.

Este estancamiento de los derrotados puede constituir la fase más funesta de esta lucha, máxime cuando las tropas austro-germanas procedentes de Carintia pisan ya terreno italiano en todo su trente y están avanzando hacia la corriente superior del Tagliamento. El centro de las huestes imperiales se apoya en Udine, como ya hemos dicho, el lado derecho está muy próximo a Villanova y la izquierda habrá llegado ya a Palmonova, distante tan sólo 13 kilómetros de la plaza de Cormons que fué ocupada ya en días anteriores.

Las tropas que franceses e ingleses han enviado ya en auxilio de los italianos aguardan en el Venejo a los invasores y medirán con ellos sus armas, pudiendo suceder, y será lo más probable, que este esfuerzo sobre ser tardío sea contraproducente y sirva para aumentar la magnitud de la catástrofe, habiendo debilitado además la línea Occidental en los sectores de Bélgica y del Norte de Francia, por mucha prisa que se dén estos refuerzos encontrará a las tropas austro-alemanas apoyadas en el Piave o en el Brenta.

Los italianos se consuelan esperanzados en el genio estratégico de Cadorna,

pero cuando estas esperanzas fallen y falte esta fe, el derrotado Generalísimo dejará de ser un héroe para ser un mártir. Es ley de vida.

CAPITÁN PHARSALE

Madrid 1 de Noviembre.

Número de 8 páginas

**Información frutera**

Ayer estuvo en nuestro puerto el vapor "Isla de Panay" que cargó 10.257 barriles y 10 medios, de uva, y 2.383 cajas de almendra para New-York.

\*\*\*

Parece que darán resultado favorable las gestiones que se hacen para que embarque barriles un vapor que se halla a la carga de mineral para Inglaterra.

\*\*\*

Aún no ha llegado el vapor japonés anunciado para tomar barriles con destino a New-York.

\*\*\*

Se siguen esperando con interés las ventas del cargamento del vapor "Wimera" en Londres.

Probablemente hoy se conocerán las primeras cotizaciones.

\*\*\*

Asciende la exportación en el día de hoy a 431.290 barriles y 2.452 medios.

Hasta igual fecha del año anterior se elevaba lo exportado a un millón 747.379 barriles y 3.364 medios.

El estado de los mercados era el siguiente:

DESTINOS	BARRILES	ICOS
Liverpool	399.123	8
Glasgow	204.097	7
Bristol	43.391	
Cardiff	50.140	
Hull	73.888	
Manchester	34.710	
Santos	8.443	129
Londres	279.439	12
New York	561.947	1.532
Newcastle	15.002	
Habana	4.677	1.162
Puertos del Báltico	24.350	
Copenhague	38.474	107
Buenos Aires	875	
Filadelfia	1.737	
Boston	5.833	
Baltimore	1.253	407
Montreal		
Total . . . .	1.747.379	3.364

La situación de los mercados en el presente año puede verse en el resumen que en otro lugar insertamos.

En el total general contamos en la presente campaña con una disminución de 1.316.080 barriles y 912 medios.

\*\*\*

Las existencias en el muelle y almacenes se calculan en unos 350.000 barriles.

**Lea V. mañana:::  
LA INDEPENDENCIA**

**Alemania económica  
Preparación financiera  
y científica**

LXXIV

Como Alemania conocía bien la política internacional, que desarrollaban los demás grandes países del mundo, tanto en la pública y manifiesta, como en gran parte de la titulada secreta, previó el Imperio que desgraciadamente la guerra europea había de desencadenarse en plazo más o menos breve. Alemania se propuso siempre evitar la lucha armada, pero sus adversarios no eran de su loable parecer y seguían opuesta conducta.

Teniendo ya la guerra caracteres de inevitable y pensando cueradamente que no podía aplazarse más que por breve número de años, el gobierno imperial de Berlín, ante los acontecimientos que llegaban con velocidad alarmante, no quiso que la lucha encontrara desemparados a la nación y a sus habitantes. Pensó en diversas medidas de previsión, que adoptó segun metódico plan.

Por voluntad de los enemigos tendría Alemania que combatir con armas de fuego y con todos los complementos que ideó Marte, y además se vería obligada a utilizar otros instrumentos de combate, que son de práctica universal: la labor diplomática, las campañas de prensa, las bibliografías, etc. etc.

Pero había un empeño difícil de acometer, cual es el de poner al servicio de la guerra la ciencia, en todos sus aspectos, siendo uno de éstos el de la economía nacional y mundial.

Los gobernantes germanos pensaron en que varios de sus sabios estudiaron tan difíciles problemas. Uno de ellos, el Dr. J. Riesser, profesor de la Universidad de Berlín, quedó encargado de presentar trabajos técnicos relativos a la preparación bélica, en el orden financiero. En el año 1909 dió aquél especialista la primera edición de su obra, conteniendo las teorías, datos y observaciones, que él entendía debían de hacerse públicas. Y, al efecto, este plan se dió a conocer en un precioso libro.

La obra del Dr. Riesser, que es monumental, fué recibida con el merecido aprecio. Los centros gubernamentales tuvieron en cuenta cuanto expone el famoso tratadista y se elaboraron los planes oportunos, en el orden oficial.

Investigaciones de tanta profundidad como son las del Dr. Riesser habían de causar emoción entre los científicos de todo el orbe, pero mucho más en su propio país. Las plumas más excesivas comentaron la obra, pero otros sabios pensaron en dar a luz nuevos libros sobre la materia, destacándose los siguientes:

J. F. Koenig, que trató de los empréstitos alemanes de guerra.

M. Biermer, se ocupó de la movilización financiera.

Fritz Neubürger dedicó su obra a la rápida utilización bélica de los mercados monetarios y de los capitales.

Henke trató del oro que hay que emplear en la guerra.

Es decir, todas estas prestigiosas firmas lo que principalmente hicieron fué comentar y ampliar la obra del insigne catedrático berlines, ya que de las expuestas y otras materias se ocupa en su volumen.

El día 16 de Abril de 1913 terminó el doctor Riesser el prólogo de la segunda edición de sus estudios, quedando definitivamente terminados para el caso, más que probable, de seguir la guerra, aunque Alemania ansia y ansia sólo la paz.

Optimista el célebre doctor Riesser; seguro de la extraordinaria solidez del Imperio alemán, de sus instituciones, de la ciencia de sus compañeros los sabios, de las virtudes po-

pulares y de la disciplina social, exclama como resumen de sus investigaciones: Vorwaertsl (Adelante).

Sus cálculos, sus profecías y sus esperanzas se han cumplido y el Dr. Riesser puede estar satisfecho de su labor.

Después de declarada la lucha, ha aparecido otro libro muy interesante, cuyo título, en lenguaje castellano, es «Enseñanzas civicas en tiempo de guerra». Doctores como Rohrbach, Hielbron, Bernhard, Reventlow, con otros más especialistas, han estudiado el problema bélico, en general, y en relación con la marina, el derecho, las comunicaciones, la escuela, la economía nacional y otros más aspectos.

Nos proponemos, deseosos de complacer a los lectores, demostrar plena, pero sucesivamente, porque materia tan vasta, importante y utilísima, no se puede dar a conocer en breves líneas, que si los germanos habían organizado de modo admirable la preparación militar, no es inferior a ésta la económica, financiera y social.

Los adversarios de Alemania no han dudado nunca de la grandiosidad y maravillosa organización de los ejércitos y marina tudescos, pero no pudieron, según se observa por su política ante y post bellum, creer en la fortaleza invulnerable de los medios sociales, financieros y económicos del magnífico Imperio de la Europa central. Es indiscutible, y cada día revelarán más los enemigos, que les ha sorprendido esta gigantesca organización del trabajo y de la economía. Se deben tan dolorosas enseñanzas a que no quisieron nunca estudiar profundamente lo que Alemania ha sido, es y puede y debe ser, si Dios sigue dispensando a los teutones su protección.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

**Judiciales**

**Nombramientos de Jueces municipales.**—Por la Sala de Gobierno de la Audiencia territorial de Granada han sido nombrados jueces municipales propietarios y suplementos de la provincia de Almería para el cuatrienio de 1918 a 1921, los señores que a continuación se expresan

Almería.—Don Pedro Pascual Domínguez Martínez; suplemento, don Enrique Mata Fernández.

Benahadux.—Don Bernardo Ortega Góngora; suplemento, don Francisco Cua Berenguer.

Enix.—Don Pedro Martínez López; suplemento, don Pedro López Camorra.

Feliz.—Don Valeriano Baeza Navarro; suplemento, don Manuel Flores Pérez.

Gádor.—Don José Manzano Fernández; suplemento, don Cándido Albarac Cañizares.

Huércal.—Don Luis Gonzaga Huerta Ruiz; suplemento, don Ramón Ferrer Andújar.

Adra.—Don José Serogordo Medina; suplemento, don José Medina Tovar.

Beníar.—Don Eusebio Sánchez Velasco; suplemento, don Francisco Sánchez Redondo.

Berja.—Don Jerónimo Villalobos Gálvaro; suplemento, don Pedro Lupián Molina.

Abla.—Don Francisco Lucas Ocaña; suplemento, don Vicente Martínez Heredia.

Abrucena.—Don Juan Aguilera Martínez; suplemento, don Juan López Párraga.

Alboloduy.—Don Antonio Cadena León; suplemento, don Carlos de los Ríos Blanes.

Alhabia.—Don Onofre Jiménez Gómez; suplemento, don Antonio Galán Godoy.

Alsodux.—Don Juan Diego Ayala Gómez; suplemento, don Joaquín Guillermo Ayala.

Castro de Filabres.—Don Manuel Martínez Romero; suplemento, don José Romero Carvallo.

Dona María.—Don Luis García Llorente; suplemento, don Francisco Santander.

Escúzar.—Don Tomás Santander Pérez; suplemento, don Joaquín Galindo.

Albacete.—Don Ángel Hernández Recalde; suplemento, don Eduardo Molina.

Alcántar.—Don Sotero García Llorente.



Empleado desde hace veinte años por toda clase de personas, cada día es más apreciado y recomendado por los médicos más amantes de la verdad, a quienes proporcionó grandes satisfacciones.

Las personas que sufren Anemia, Raquitismo, Colores pálidos, Emponeramiento de sangre, Debilidad, Inapetencia y Menstruaciones difíciles ven desaparecer sus padecimientos y las convalecientes se fortalecen en forma inesperada, mucho más si emplearon reconstituyentes extranjeros y aun nacionales no en tan buen estado de asimilación y tolerancia.

Los informes que figuran en el prospecto, de las más sólidas reputaciones médicas españolas, prueban lo expuesto.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de Vivas Pérez - ALMERIA

## Plata Christofle

Variado surtido en cubiertos y objetos de fantasía

Depósito exclusivo para Almería y su provincia

CASA FERRERA, MARTINEZ CAMPOS 17 y 19

Seguros Marítimos y de Guerra  
**"EL DIA"**

Compañía Anónima de Seguros - Madrid

Capital social suscrito... Pesetas 3.000.000 Desembolsado... Pesetas 1.950.000 Siniestros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 Diciembre de 1915. Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

Dirección General Puerta del Sol 11 y 12. - Madrid  
Ramo Incendios: Subdirector. - Ramo Marítimo: Agente General para la provincia

**ANTONIO NAVARRO VICIANA**

Paseo del Príncipe, 17. - Almería  
Autorizado por la Comisaría General de Seguros.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALEX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO E  
INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Platería Malagueña

Sebastián Pérez, 4

Lo más moderno en el ramo de Joyería. - Taller de construcción y composición de toda clase de alhajas. - Composición de relojes. - Grabados dorados y plateados con procedimientos modernos. - Precios económicos.

Sebastián Pérez, 4

## LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS

DOCTOR VERDEJO ACUÑA  
GERONA, 10

## Serrín de corcho

de superior calidad

de CONTE HERMANOS, de Gibraltar  
a reales cuatro y siete octavos tanega

Despacho, Eguillor, 1. - ALMERIA

## YA LLEGARON

las Boinas Terciopelo y de Lana para Señoritas

**SOMBRIERÍAS DE SUCESOR DE ROSALES Y ULIBARRI**

Tiendas, 4 y Nicolás Salmerón, 3.

## A VISO

El establecimiento de Optica, Joyería y Relojería que había instalado en el número 14 del Paseo del Príncipe, se ha transladado al número 22, antigua Relojería Francesa y el 19, Joyería de la Viuda de Sánchez; habiéndonos quedado con todas las existencias que en ambashabia, donde encontrará el público un gran surtido en Joyería, Optica, Relojería, Electricidad

y artículos para regalos a precios baratísimo

Se compra plata, oro y alhajas. Se hacen composturas

**PEREZ Y SATONS**

Paseo del Príncipe, 19 y 22, Casa del "Hotel Simón".

## Compañía Trasatlántica

(Antes A. López y C.ª)

Para New York, Habana y Veracruz con escalas en Málaga y Cádiz saldrá a últimos de Noviembre el vapor

**Antonio López**

admitiendo pasaje para dichos puntos y carga para Habana y Veracruz.

Para más informes dirigirse a la Agencia de la Compañía en Almería, calle del General Segura, 2, Bajo.

## Ediciones católicas de la Santa Biblia

### I Nuevo Testamento

Se ha puesto a la venta a magnífica edición manual económica de 600 páginas a mano 10 por 15 centímetros, a los precios siguientes:

En rústica ..... 1'25 pts.

Encuadrado, imitación cuero ..... 1'75 "

**Los Evangelios y los Hechos**

Esta edición parcial de Nuevo Testamento, de igual clase y tamaño que la completa, en un volumen de 300 páginas, se vende:

En rústica ..... 1'00 pts.

Encuadrado, imitación cuero ..... 1'50 "

**EN TODAS LAS LIBRERIAS**

Los pedidos diríjanse a LA EDITORIAL VIZCAINA, Heras, 8, Bilbao. Descuentos a los libreros.

Los particulares que deseen enviar algún ejemplar, deberán mandar el importe y cinco céntimos para el franqueo y veinticinco céntimos para el certificado. No se responde de envíos que no vayan certificados, ni se remite ningún ejemplar cuyo importe no se haya anticipado.

